~ AUTOMAATIO- JA SAATOTEKN]IKAN PERUSTEET (S) AS-84.128
AUTOMAATIO- JA SAATOTEKNIIKKA (AS, Tik) - AS-84.132

TENTTI 16.12.2003

Hyviksytty suoritus edellyttdd vihintdan 5 pistettd kummastakin osasta. Lapipadsyraja
. vaihtelee vililld 11...15 pistettd. Tulokset ilmestyvit ilmoitustaululle ja newseihin

' opinnot.as.84. Arvostelusta voi keskustella Jere Knuuttilan, email JJknuutt@cc hut fi,
tai AnJa Rannan kanssa, email anJa ranta@hut.fi.

Vastaa tehtéviissii 2 vain a- tai b-kohtaan suorittamasi kurssin mukaan.
AS-84.132 (AS, Tik): Muista kirjoittaa vastauspaperiin demojen suoritusvuosi.

OSA A:

1. Selité lyhyesti seuraavat termit.

Asentovirhe 1. pysyvén tilan poikkeama

PID-séd4din, myds siirtofunktio

Venymailiuska
- Routhin kaavio _ _ :

Anturi - (5p)

o pooe

2. a. AS-84.128 (S) Mainitse kolme eri tapaa, joilla automaatiosta voi kertyi
taloudellista hy6tyé teollisuuden tuotantoprosesseissa.. Selosta kutakin kohtaa Iyhyesti,
mutta perustellusti. : - (4p)

2. b. AS-84.132 (AS, Tik) Demo S-02:
1. Kuvaile Workpartner-robotin ohjausjirjestelmin rakenne.
2. Selosta millainen laite on ohjelmoitava logiikka ja miti se tekee? (ohjelmoitava
logiikka = PLC = Schneider Premium automaatiojirjestelmidemossa).

3. Miten h1kkuvan rtobotin (Rollo/Rolloottori) pa1kannus t01rn11‘7 e
: : T (4p)

3. Selosta hierarkisesti rakentuvan automaatiojérjestelmén toimintatasot ja niiden
tyypilliset toiminnot. , (4p)

4. Mainitse kolme teollisuudessa kiytettyd limpétilan mittausmenetelmis, selosta
menetelmén periaate lyhyesti. i (3p)




'OSAB:
5. Miras ao. Jaljeste]man pulssinsiirtofunktio Y(Z) / U(Z) Alkuarvot oletetaan
n0111ks1 Onko jérjestelmi stabiili?

| x(k+1) = [13 —O4Jx(k)+[ ]u(k)
y(k)‘/—r [ —O.5]§(k)

(6p)

6. Ratkaise alla olevan lohkokaavmn kokonalssurtofunktlo G(s)=> Y(s)/U(s)
Esitd my0s vélivaiheet.

F

D(s)

U(g)-% As) By [ Za )X

C(s)

7. Laske annetun siirtofunktion F(s) vahvistus- ja vaihekéyrin arvot pisteissi
®;=0.1, 1, 10, 100 sekd jérjestelman vahvistus- ja vaihevarat. Hahmottele myos
jérjestelméd kuvaava Boden diagrammi (pelkésts hahmotelmasta ilman laskettuja
arvoja ei saa pistettd).

E(s) = (6p)

s(s +1)
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Mikiili f(#):n ja F(s)n raja-arvot ovat olemassa, niin niflle patee:
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